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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄ αριθμ. 6341/11-7-2022 Ερώτηση 

 
Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Β. Κεγκέρογλου, για τα θέματα 
αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και η Κυβέρνηση συνολικά, έχουν προχωρήσει 
σε σειρά μέτρων, προκειμένου ο πρωτογενής τομέας, αγρότες και κτηνοτρόφοι, να λάβουν την 
απαιτούμενη στήριξη για την αντιμετώπιση των δυσχερειών που έχουν προκαλέσει οι 
αλλεπάλληλες παγκόσμιες κρίσεις.  
 
Στο ανωτέρω πλαίσιο, ο πρωτογενής τομέας στηρίζεται τόσο με στοχευόμενα μέτρα όσο και με 
οριζόντιες παρεμβάσεις της Κυβέρνησης. Αναφέρουμε ειδικότερα, τα εξής μέτρα:  

 Στον τομέα των καυσίμων:  
α) Το μέτρο της επιστροφής του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης (ΕΦΚ) για το αγροτικό πετρέλαιο 
για το 2022 (α. 50 του Ν. 4916/2022, ΦΕΚ Α΄/28.3.2022). Μάλιστα, ο ΕΦΚ για το πετρέλαιο που 
αγόρασαν οι κατά κύριο επάγγελμα αγρότες το α' εξάμηνο του 2022, θα τους επιστραφεί εντός 
του μηνός Αυγούστου αντί του Νοεμβρίου.  
β) Την επιδότηση στην αντλία του πετρελαίου κίνησης (diesel) με 0,12 ευρώ/λίτρο ή 0,15 
ευρώ/λίτρο με τον ΦΠΑ (α. 82 του Ν. 4916/2022, ΦΕΚ Α΄/28.3.2022). Η εν λόγω επιδότηση 
κάλυψε το τρίμηνο Απριλίου-Μαΐου-Ιουνίου και συνεχίζεται για τους μήνες Ιούλιο-Αύγουστο-
Σεπτέμβριο.  
γ) Την κάρτα καυσίμων (α. 81 του Ν. 4916/2022, ΦΕΚ Α΄/28.3.2022), την επιδότηση δηλαδή για 
την αγορά καυσίμων, η οποία ομοίως συνεχίζεται για το επόμενο τρίμηνο Ιουλίου-Αυγούστου- 
Σεπτεμβρίου.  

 Στον τομέα της ηλεκτρικής ενέργειας: την επιδότηση για την κάλυψη του 80% της ρήτρας 
αναπροσαρμογής στα τιμολόγια ηλεκτρικού ρεύματος αγροτικής χρήσης Αυγούστου έως και 
Δεκεμβρίου, με την υπ’ αριθ. ΥΠΕΝ/ΔΗΕ/13046/455/10-2-2022 απόφαση (Β΄560) «Χορήγηση 
επιδότησης, από το Ταμείο Ενεργειακής Μετάβασης, της τιμολογητέας κατανάλωσης ηλεκτρικής 
ενέργειας καταναλωτών ηλεκτρικής ενέργειας με παροχές αγροτικής χρήσης» που εξέδωσε το 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, από κοινού με τα Υπουργεία Οικονομικών και 
Περιβάλλοντος & Ενέργειας.  
Σημειώνουμε ότι, η ανωτέρω επιδότηση συνεχίζεται και για το 2022, από τον Ιανουάριο, με 
σχετική πρόβλεψη ανά μήνα.  

 Στον τομέα των λιπασμάτων: τη μείωση του ΦΠΑ στα λιπάσματα από το 13% στο 
υπερμειωμένο 6% [Άρθρο 51 του Ν. 4916/2022 (ΦΕΚ Α΄/28.3.2022)].  

 Στον τομέα των ζωοτροφών:  
(α) για τη στήριξη των κτηνοτρόφων στην αγορά ζωοτροφών, επιδοτήσαμε τις κτηνοτροφικές 
εκμεταλλεύσεις σε ποσοστό 2% επί του τζίρου τους για το 2021 και καταβληθήκαν αρχικά 37,6 
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εκατ. €, ενώ με πρόσφατη τροποποίηση της σχετικής ΚΥΑ (Β' 3273/24.06.2022) διευρύνεται ο 
αριθμός των κτηνοτρόφων που θα λάβουν την εν λόγω ενίσχυση.  
Συγκεκριμένα, δίνεται η δυνατότητα στα φυσικά πρόσωπα, επαγγελματίες αγρότες, που 
εγγράφηκαν στο Μητρώο Αγροτών και Αγροτικών Εκμεταλλεύσεων έως τις 30 Ιουνίου 2022 αντί 
31 Δεκεμβρίου 2021, όπως προέβλεπε η αρχική απόφαση, να λάβουν την προβλεπόμενη 
ενίσχυση 2%, εφόσον πληρούν τις σχετικές προϋποθέσεις. 
Τροποποιείται επίσης ο υπολογισμός της ενίσχυσης ως προς τους νεοεισερχόμενους αγρότες, 
δηλαδή, όσους έκαναν έναρξη μέσα στο έτος 2021, προκειμένου το 2% να υπολογιστεί επί των 
εξόδων τους και όχι των εσόδων τους που όριζε η αρχική απόφαση.  
(β) Αναφέρουμε συμπληρωματικά τη μείωση, ήδη από τον Οκτώβριο 2021, του ΦΠΑ στις 
ζωοτροφές που προορίζονται για ζωική παραγωγή από το 13% στο 6% και την ένταξη στο 
Μεταφορικό Ισοδύναμο της μεταφοράς ζωοτροφών στην Κρήτη για το 2022. 
 
Σημειώνουμε ότι, προς την κατεύθυνση μείωσης των εισαγόμενων ζωοτροφών και αντίστοιχα 
αύξησης της παραγωγής ελληνικών κτηνοτροφικών φυτών, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Τροφίμων χορηγεί συνδεδεμένες ενισχύσεις στον τομέα των πρωτεϊνούχων καλλιεργειών 
(πρωτεϊνούχα σανοδοτικά ψυχανθή και πρωτεϊνούχα κτηνοτροφικά ψυχανθή).  
Συγκεκριμένα, στο πλαίσιο των άμεσων ενισχύσεων και στη μεταβατική περίοδο της τρέχουσας 
ΚΑΠ (2021-2022), χορηγείται:  
1. συνδεδεμένη ενίσχυση στα πρωτεϊνούχα κτηνοτροφικά ψυχανθή, με ετήσιο προϋπολογισμό 
6.582.432€ και  
2. συνδεδεμένη ενίσχυση στα πρωτεϊνούχα σανοδοτικά ψυχανθή, με ετήσιο προϋπολογισμό 
24.871.3962€.  
Μάλιστα, στο πλαίσιο της πληρωμής των άμεσων ενισχύσεων για τις αιτήσεις έτους 2021, στον 
τομέα των πρωτεϊνούχων καλλιεργειών καταβλήθηκαν στις 23.03.2022, (α) 23.604.211,98 ευρώ 
σε 65.348 δικαιούχους στην καλλιέργεια πρωτεϊνούχων κτηνοτροφικών σανοδοτικών ψυχανθών 
και (β) 6.114.622,45 ευρώ σε 22.742 δικαιούχους στην καλλιέργεια πρωτεϊνούχων 
κτηνοτροφικών ψυχανθών. 
 
Όσον αφορά στη μελλοντική ΚΑΠ, στα πλαίσια της αναθεώρησης του Στρατηγικού Σχεδίου της 
ΚΑΠ 2023-2027 από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, επαναξιολογούμε το πλαίσιο του καθεστώτος των 
συνδεδεμένων ενισχύσεων που επιβάλλουν οι διεθνείς συγκυρίες.  
Συγκεκριμένα εξετάζεται, σε σχέση με τα ζώα εκτροφής, η επιδότηση ανά θηλάζουσα αγελάδα 
με 140 ευρώ, για τα εκτρεφόμενα ζώα ελληνικών φυλών έως 12 μηνών μέχρι 200 ευρώ και η 
ενίσχυση με 250 ευρώ σε όσους αγοράζουν για πάχυνση μόνο ζώα ελληνικών φυλών.  
Επίσης επιδιώκεται, εκτός από το μαλακό σιτάρι και το κριθάρι, η ένταξη και του καλαμποκιού 
(αραβόσιτου) στους τομείς που θα λάβουν συνδεδεμένη στήριξη κατά τη νέα περίοδο.  
 
Ως προς το θέμα της επισιτιστικής επάρκειας, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
συμμετέχει στην ευρωπαϊκή πρωτοβουλία, στο πλαίσιο της στρατηγικής «Από το αγρόκτημα στο 
πιάτο», με στόχο την επίτευξη ενός σχεδίου έκτακτης ανάγκης για τη διασφάλιση του 
επισιτιστικού εφοδιασμού αλλά και της επισιτιστικής ασφάλειας σε περιόδους κρίσης. Το σχέδιο 
υλοποιείται από τον Ευρωπαϊκό μηχανισμό ετοιμότητας και αντιμετώπισης κρίσεων 
επισιτιστικής ασφάλειας, που έχει δρομολογηθεί από την Επιτροπή και βασίζεται σε μια ομάδα 
εμπειρογνωμόνων, η οποία συνδυάζει εκπροσώπους και φορείς κρατών μελών και ορισμένων 
τρίτων χωρών από όλα τα στάδια της τροφικής αλυσίδας, η δε χώρα μας ήδη εκπροσωπείται από 
αντιπροσώπους των εμπλεκόμενων υπηρεσιών. 
 
Περαιτέρω, μετά την αστάθεια που προκάλεσε ο πόλεμος στην Ουκρανία στις αγορές και τη 
διακίνηση των αγροτοδιατροφικών προϊόντων και προκειμένου να εξασφαλιστεί η επάρκεια σε 
ζωοτροφές για τη σίτιση των κτηνοτροφικών ζώων και να αποφευχθούν τα φαινόμενα 
κερδοσκοπίας και παραπλάνησης για την κατάσταση της αγοράς, ως Κυβέρνηση νομοθετήσαμε 
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τη δημιουργία συστήματος υποχρεωτικής καταγραφής των αποθεμάτων γεωργικών προϊόντων 
(α. 87 του Ν. 4916/2022, ΦΕΚ Α΄ 65/28.3.2022).  
Η διαδικασία καταγραφής τους, ξεκίνησε άμεσα με την έκδοση στις 4.4.2022 της υπ’ αριθμ. 1368 
(ΦΕΚ Β΄ 1549) ΚΥΑ, ενώ με απόφαση του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων η 
σχετική υποχρέωση για τη δήλωση των αποθεμάτων παρατάθηκε για ένα ακόμη τρίμηνο, έως 
τέλος Σεπτεμβρίου 2022 (ΦΕΚ Β’ 3236/24.6.2021).  
 
Σημειώνουμε ότι, η χώρα μας αξιοποιεί στο έπακρο τις δυνατότητες που παρέχονται από τις 
ενωσιακές πολιτικές για τη στήριξη του πρωτογενούς τομέα και, συμμετέχει ενεργά σε 
πρωτοβουλίες που στοχεύουν στην προτεραιοποίηση της ενεργοποίησης χρηματοδοτικών μέσων 
αντιμετώπισης των πολλαπλών προκλήσεων και αλλεπάλληλων εξωγενών κρίσεων που πλήττουν 
συνολικά το αγροδιατροφικό σύστημα της Ε.Ε.  
 
Στο πλαίσιο αυτό, η Ελλάδα έχει ήδη εξασφαλίσει, από το αποθεματικό κρίσης που ανακοίνωσε 
η Ευρωπαϊκή Επιτροπή στις 23.3.2022 για τη στήριξη των παραγωγών που έχουν πληγεί από την 
τρέχουσα κρίση, το ποσό των 26,3 εκατ. ευρώ [κατ’ εξουσιοδότηση Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 
2022/467 της Επιτροπής της 23ης Μαρτίου 2022 «για έκτακτη ενίσχυση προσαρμογής στους 
παραγωγούς των γεωργικών τομέων»]. Μάλιστα, στις 30/6/2022 κατατέθηκε από το Υπουργείο 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων η πρόταση της Ελλάδας για την αξιοποίηση της εν λόγω 
έκτακτης οικονομικής ενίσχυσης. Η πρόταση είναι σύμφωνη με τις κατευθύνσεις που 
επιβάλλονται από το πλαίσιο του Κανονισμού και αφορά: α) τις Οργανώσεις Παραγωγών (Ο.Π.) 
του τομέα των οπωροκηπευτικών που υλοποιούν εντός του έτους 2022 Επιχειρησιακό 
Πρόγραμμα (Ε.Π.), β) τους παραγωγούς οίνου στα νησιά (πλην Κρήτης), γ) τους βιοκαλλιεργητές 
επιτραπέζιου σταφυλιού και κορινθιακής σταφίδας. 
 
Επίσης, πρόσφατα δόθηκε από την ΕΕ η δυνατότητα αξιοποίησης από τα Κράτη-Μέλη πόρων έως 
5% από τον Πυλώνα ΙΙ της ΚΑΠ, προκειμένου να ενισχυθεί περαιτέρω ο πληττόμενος πρωτογενής 
τομέας. Σε συνέχεια αυτού, θα ανακοινωθεί το επόμενο διάστημα και νέο πλαίσιο στήριξης, 
προερχόμενο από τους ανωτέρω ενωσιακούς πόρους, με στοχευμένες παρεμβάσεις σε γεωργία 
και κτηνοτροφία.  

Αναλυτικότερα, αναφέρεται ότι, σε συνεργασία με την πολιτική ηγεσία εξετάζεται η 
προτεραιοποίηση των κλάδων της γεωργίας ή/και της κτηνοτροφίας που θα ενταχθούν στο 
προαναφερόμενο νέο, έκτακτο και προσωρινό μέτρο στήριξης των γεωργών (καλλιεργητών και 
κτηνοτρόφων) και των Μικρο-μεσαίων Επιχειρήσεων (ΜΜΕ) μεταποίησης γεωργικών προϊόντων 
(Παράρτημα Ι της Συνθήκης για τη Λειτουργία της ΕΕ, εκτός των προϊόντων αλιείας), που έχουν 
πληγεί ιδιαίτερα από τις επιπτώσεις της ρωσικής εισβολής στην Ουκρανία, με στόχο τη 
διασφάλιση της συνέχειας της επιχειρηματικής τους δραστηριότητας, της επισιτιστικής 
ασφάλειας, καθώς επίσης και την ενίσχυση της ανθεκτικότητας των συστημάτων τροφίμων. 

Η στήριξη, η οποία παρέχεται από το ΕΓΤΑΑ, δυνάμει του άρθρου 39γ δεν θα υπερβαίνει το 5% 
της συνολικής συνεισφοράς του ΕΓΤΑΑ στο πρόγραμμα αγροτικής ανάπτυξης για τα έτη 2021-
2022, όπως προβλέπεται στο παράρτημα I μέρος δεύτερο Καν. (ΕΕ) αριθ. 1305/2013. Για τη Χώρα 
μας το ποσοστό αυτό αντιστοιχεί σε ποσό έως 71.413.727€ (1.428.274.556€*5%) Ενωσιακής 
Συνδρομής (περίπου 89 εκατ. € Δημόσια Δαπάνη).  

Η στήριξη θα λάβει τη μορφή εφάπαξ ποσού για τους γεωργούς/κτηνοτρόφους και για τις ΜΜΕ 
που δραστηριοποιούνται στη μεταποίηση, την εμπορία ή την ανάπτυξη γεωργικών προϊόντων. 
Το ανώτατο ποσό της στήριξης δεν μπορεί να υπερβαίνει τα 15.000€ ανά γεωργό/κτηνοτρόφο 
και τα 100.000€ ανά ΜΜΕ και θα πρέπει να καταβληθεί έως τις 15 Οκτωβρίου 2023, βάσει των 
αιτήσεων παροχής στήριξης, που εγκρίνονται από την αρμόδια αρχή έως την 31η Μαρτίου 2023. 

 
Για τη στήριξη του πρωτογενούς τομέα, ήδη ο επιχειρησιακός σχεδιασμός του Υπουργείου 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, στο πλαίσιο του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 
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2014-2020 και ειδικότερα για τη μεταβατική περίοδο 2021-2022, περιλαμβάνει μεγάλα μέτρα 
που ήδη υλοποιούνται, όπως: 

 Το πρόγραμμα των Νέων Γεωργών (Υπομέτρο 6.1 του ΠΑΑ), με προϋπολογισμό 525 εκατ. €.  

 Το πρόγραμμα της Βιολογικής Γεωργίας και Κτηνοτροφίας, με προϋπολογισμό 705 εκατ. €.  
 
Ειδικά για το Πρόγραμμα των Νέων Γεωργών, αναφέρουμε ότι, την 1.8.2022 εγκρίθηκαν οι 
πιστώσεις του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων για τη πληρωμή της πρώτης δόσης σε 
όσους μετέχουν στο πρόγραμμα και ανοίγει ο δρόμος για την καταβολή των ενισχύσεων στους 
δικαιούχους από τις Περιφέρειες που παρουσιάζουν ετοιμότητα. 

Πρόκειται για τους επιλεγέντες σε 8 από τις 13 Περιφέρειες της χώρας και συγκεκριμένα τις 
Περιφέρειες Δυτικής Μακεδονίας, Στερεάς Ελλάδας, Θεσσαλίας, Δυτικής Ελλάδας, Κεντρικής 
Μακεδονίας, Κρήτης, Ανατολικής Μακεδονίας – Θράκης και Ηπείρου. 

Υπενθυμίζεται ότι, το σύνολο του προγράμματος για τους Νέους Αγρότες ανέρχεται για πρώτη 
φορά στο ύψος των 525 εκατ. ευρώ, καθώς διατέθηκαν επιπλέον πόροι σε σχέση με τα 420 εκ. 
ευρώ της αρχικής πρόσκλησης προκειμένου να ικανοποιηθεί το μεγάλο ενδιαφέρον που 
εκδηλώθηκε, ενώ το ποσό που θα καταβληθεί σε αυτή τη φάση από τις Περιφέρειες που 
παρουσιάζουν ετοιμότητα πληρωμής της πρώτης δόσης στους δικαιούχους είναι ύψους 
223.373.500 ευρώ. 

Επίσης για πρώτη φορά στο συγκεκριμένο πρόγραμμα διπλασιάστηκε η ενίσχυση ανά δικαιούχο 
έως 40.000 ευρώ και για πρώτη φορά οι αιτήσεις υποβλήθηκαν και αξιολογήθηκαν ψηφιακά με 
αποτέλεσμα την επιτάχυνση των σχετικών διαδικασιών έγκρισης και πληρωμής των δικαιούχων. 
Οι πληρωμές και στις υπόλοιπες Περιφέρειες θα ακολουθήσουν βάσει της ολοκλήρωσης της 
αξιολόγησης και έκδοσης των αποτελεσμάτων από τις αρμόδιες υπηρεσίες τους. 

Σημειώνουμε ότι, η υλοποίηση του προγράμματος σε χρόνο ρεκόρ, καθώς και το γεγονός ότι 
πρόκειται για το μεγαλύτερο πρόγραμμα που έχει εξαγγελθεί στον συγκεκριμένο τομέα, 
δείχνουν τη βούληση της κυβέρνησης να ανανεώσει το δυναμικό των επαγγελματιών στον 
πρωτογενή τομέα. Με τον τρόπο αυτό, στηρίζουμε την οικονομία της χώρας μας, συμβάλλουμε 
στην διατήρηση και αύξηση της παραγωγής, ως στοιχείο αναγκαίο και για τη διασφάλιση της 
επισιτιστικής επάρκειας, και κυρίως, δίνουμε αναπτυξιακή προοπτική στον πρωτογενή τομέα. 
Παράλληλα, το πρόγραμμα υπηρετεί τις ευρωπαϊκές προδιαγραφές της αειφόρου ανάπτυξης και 
την αντίληψη της κυβέρνησης για μετάβαση από το μοντέλο της αγροτικής εκμετάλλευσης στο 
μοντέλο της αγροτικής επιχείρησης. 

 
 

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 
 
 

    ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ 
 
 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :   
1. Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας 
    Γραφείο κ. Υπουργού 
2. Υπουργείο Οικονομικών 
    Γραφείο κ. Υπουργού 
3. Βουλευτή κ. Β. Κεγκέρογλου 
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